Přijímací test na obor český jazyk a literatura 

literární část – 6. ČErVNA 2019

varianta A
Výchozí TEXT k ÚloHÁM 51–52
V době, kdy jsme sami byli surrealisté ortodoxní a nesmiřitelní, byla poezie ------- ------jednou z výjimek, kterých jsme si vážili. Honys o ní tvrdil, že je to „poésie pure v brémondovském smyslu“, ryzí poezie, a my s Fejfarem jsme s jeho názorem souhlasili. Velkou hodnotu přiznávali jsme --------- metaforám, plným, jak se nám zdálo, nadreálné fantazie a sexuální symboliky, blízké – ač to byl paradox – obrazům z mnohých automatických textů. Zvlášť vysoko jsme hodnotili sbírky Kohout plaší smrt a před nedávnem vyšlou knížku Dokořán. Staré ženy nás příliš nefascinovaly. 

(Josef Hiršal: Vínek vzpomínek)

51. O kterém z uvedených básníků se píše ve výchozím textu, a jeho jméno tedy patří na vynechaná místa?
(0 / 1 bod)
A/ o Františku Halasovi
B/ o Jaroslavu Seifertovi

C/ o Vladimíru Holanovi 
D/ o Vítězslavu Nezvalovi 

52. Které z uvedených spojení NEMÁ obdobný význam jako „ryzí poezie“ ve výchozím textu?
(0 / 1 bod)
A/ čistá poezie 
B/ absolutní poezie 

C/ abstraktní poezie 

D/ angažovaná poezie 

Výchozí TEXT k ÚloHÁM 53–54
Pozdě o páté se dodnes noc co noc vrací Celetnou domů ----- -------, s buřinkou na hlavě, celý v černém. Dodnes noc co noc hlásá v některé hospodě -------- ---------- kamarádům z mokré čtvrti, že zdravý pokrok může být jen mírný a v mezích zákona. Dodnes žije Praha ve znamení těchto dvou autorů, kteří nad ní lépe než jiní vyslovili ortel bez odvolání, neboť vystihli její nevrlost, nevůli, úskočné tůčky, přetvářku, šibeniční ironii. 

(…)

Dodnes každý den za svítání vedou dva pokulhávající vojáci z Hradčan dolů přes Karlův most na Staré Město Josefa Švejka a opačným směrem provázejí dodnes za měsíčních nocí dva lesklí tuční šmíráci, dvě figuríny z panoptika, dva roboti v kajzroku a cylindru, Josefa K. na popravu v strahovském lomu. 
(Angelo Maria Ripellino: Magická Praha) 

53. O kterých autorech je řeč ve výchozím textu?

(0 / 1 bod)
A/ o Maxi Brodovi a Josefu Ladovi 
B/ o Franzi Kafkovi a Jaroslavu Haškovi
C/ o Franzi Werfelovi a Bohumilu Hrabalovi  
D/ o Gustavu Meyrinkovi a Rudolfu Hrušínském
54. Ve které době žili a tvořili uvedení autoři?
(0 / 1 bod)
A/ osmdesátá léta 18. století až dvacátá léta 19. století 
B/ třicátá léta 19. století až sedmdesátá léta 19. století
C/ osmdesátá léta 19. století až dvacátá léta 20. století
D/ dvacátá léta 20. století až padesátá léta 20. století

Výchozí BÁSEŇ k ÚloHÁM 55–60
V sobotu odpoledne oschnou polní cesty. 

Od lesa přijde do dědiny jaro.

Pod paží ponese si skřipky, 

prastarý nástroj z trojitého dřeva. 

Některý večer pak se ozve v sadech píseň. 

A dlouho do noci a na jedné struně

neznámý hudebník nám bude vypravovat

tu prostou věc.  
(ze sbírky Smuténka, 1965)

55. Který z uvedených veršů na základě kontextu celé básně je založen na personifikaci?
(0 / 1 bod)
A/ Pod paží ponese si skřipky, 

B/ Některý večer pak ozve se v sadech píseň.

C/ neznámý hudebník nám bude vypravovat 
D/ V sobotu odpoledne oschnou polní cesty.
56. Který z uvedených motivů se objevuje ve všech čtyřech strofách výchozí básně?
(0 / 1 bod)
A/ motiv času

B/ motiv písně a zpěvu

C/ motiv krajiny a zahrady

D/ motiv hudebního nástroje 

57. Které z uvedených slov je obdobného významu, a bylo by jím tedy možné nahradit výraz dědina ve výchozím textu? 
(0 / 1 bod)
A/ statek 
B/ mýtina 

C/ vesnice 
D/ světnice 
58. Který z uvedených názvů nejlépe vystihuje výchozí báseň?
(0 / 1 bod)
A/ Únor

B/  Březen 

C/  Květen 

D/  Říjen 

59. Která z uvedených charakteristik nejlépe vystihuje poetiku výchozí básně?

(0 / 1 bod)
A/ Poezie se vyznačuje výrazovou úsporností a tvarovou sevřeností, objevnou metaforikou, zachycující atmosféru i obecný rozměr jedinečné situace. Vnímání individuálního lidského života a jeho společenských souřadnic se odehrává na pozadí archetypálního rytmu světa, krajiny a cyklu. 
B/ Poezie zpřítomňuje intenzivnost osobního prožitku, jejími motivy jsou např. milostné naplnění i rozchod s milou, přátelství, vojenská služba a jazz. Verš je volný a má bluesovou dikci. 

C/ Pro tuto poezii je příznačné opojení obrazností, živelná radost z pojmenovávání fantaskních představ, přerůstající až do litanického zaříkávání, které v osvobodivých ornamentech, využívajících principů opakování slov a slovních spojení, obkružuje motivy cizoty, úzkosti, prázdnoty a vzdoru. 
D/ Poezie provokativně zrcadlí morální nepokoj této básnické generace. Imaginativní, ironické a sebeironické verše vyrůstají z poetiky českého undergroundu a tzv. rockové poezie 70. let, lze v nich však vysledovat i vazby k surrealismu a spřízněnost s tvorbou amerických beatniků. Verše vyjadřují úzkost z dehumanizace světa, absenci i potřebu milostného citu a sexu. 

60. Které z uvedených literárních děl vyšlo ve stejném desetiletí jako Skácelova Smuténka, ze které pochází výchozí báseň?

(0 / 1 bod)
A/ Topolova Sestra 

B/  Vaculíkova Sekyra 

C/  Vančurova Markéta Lazarová 

D/  Olbrachtův Nikola Šuhaj loupežník 

61. Které z uvedených literárních děl nevyšlO ve stejném desetiletí jako Skácelova Smuténka, ze které pochází výchozí báseň?

(0 / 1 bod)
A/ Holanova Noc s Hamletem
B/ Havlova Zahradní slavnost
C/ Seifertův Slavík zpívá špatně 
D/ Lustigova Modlitba pro Kateřinu Horovitzovou 

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Výchozí text k úloZE 62
-------------

Jak to, že vidíš třísku v oku svého bratra, ale trám ve vlastním oku nepozoruješ? Anebo jak to, že říkáš svému bratru: „Dovol, ať ti vyjmu třísku z oka“ – a hle, trám ve tvém vlastním oku! Pokrytče, nejprve vyjmi ze svého oka trám, a pak teprve prohlédneš, abys mohl vyjmout třísku z oka svého bratra.


Nedávejte psům, co je svaté. Neházejte perly před svině, nebo je nohama zašlapou, otočí se a roztrhají vás. 

(Mt 7, 3-6) 

62. Která z uvedených možností je vzhledem k charakteru a významu textu nejspíše jeho úvodní částí?
(0 / 1 bod)
A/ Nesuďte, abyste nebyli souzeni. Neboť jakým soudem soudíte, takovým budete souzeni, a jakou měrou měříte, takovou Bůh naměří vám. 
B/ Neukládejte si poklady na zemi, kde je ničí mol a rez a kde je zloději vykopávají a kradou. Ukládejte si poklady v nebi, kde je neničí mol a rez a kde je zloději nevykopávají a nekradou. Neboť kde je tvůj poklad, tam bude i tvé srdce. 
C/ Vstoupil na loď a učedníci ho následovali. Vtom se strhla na moři veliká bouře, takže loď už mizela ve vlnách, ale on spal.
D/ Stála tam nádoba plná octa, namočili tedy houbu do octa a na yzopu mu ji podali k ústům.
VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOHÁM 63–65
Když Odillo Stradický ze Strdic ohlásil, že na Vánoce roku 2006 zemře, nezdálo se, že by české literatuře hrozila ukrutná ztráta. Autor publikující od raných devadesátých let střídavě poezii a prózu i pod variovaným pseudonymem vyvářel literaturu z literatury tak jako řada jiných. Lišil se jen tím, že jeho surovinami byly dekadentní póza, hermetické učení a efektní navozování dojmu hloubky. Nijak proto nepřekvapilo, že ona smrt se ukázala být jen symbolickou: imitátor Karáska ze Lvovic odešel a na obálkách dalších knih se začalo objevovat jeho občanské jméno Petr Stančík. A ten by české literatuře chyběl. To víceméně potvrzuje i jeho nová kniha Nulorožec.
(Petr A. Bílek, Respekt, 5. 1. 2019)

63. Který z uvedených současných autorů také využívá při své sebeprezentaci dekadentní stylizaci?

(0 / 1 bod)
A/ F. X. Šalda
B/ Petr Borkovec
C/ Max Švabinský 

D/ J. H. Krchovský 

64. Se kterým z uvedených časopisů byl spjat Jiří Karásek ze Lvovic? 
(0 / 1 bod)
A/ Rudé právo 
B/ Moderní revue 
C/ Lidové noviny
D/ Host do domu

65. Který z uvedených výrazů nejlépe vystihuje označení imitátor?

(0 / 1 bod)
A/ editor 

B/ epigon 

C/ versolog 
D/ inspirátor 
VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOHÁM 66–67
Podstata Máchova génia tkví v odvaze ke skoku: černé nic / já v tvůj se vrhnu klín! Jedině skokem lze přemostit nesnesitelné. Nehledej ruce / hledej skok! odvážil jsem si na pár dní napsat na cedulku, a moje žena vzkřikla co to znamená? hlasem tak hrozivým, že jsem ji zase strhl. Ale on? Zaklít ve třiadvaceti letech celou jednu existencialitu a k ní přidruženou vynořivší se celou jednu metafyziku – do jediného verše. Že byl proniknut tušením brzkého konce, je úplně podružné. Není tato neslýchaná odvaha specificky česká? Kéž by byla! Mácha, toť Čechy, zrod poezie co vlasti určitě. Jenže to je dnes málo! Dnes je potřeba tuto básníkovu geniální anticipaci překlít v dennodenní prózu, např. vůči sovětské okupaci, úpadku státu, vlastní shnilosti. 

(Ivan Diviš, Teorie spolehlivosti)

66. Ve kterém roce byl nejspíše napsán výchozí text? 
(0 / 1 bod)
A/ 1836
B/ 1939
C/ 1969

D/ 1990
67. O kterém z uvedených témat NEPOJEDNÁVÁ výchozí text?
(0 / 1 bod)
A/ o Máchovi a jeho poezii

B/ o vztahu k sobě samému 
C/ o vztahu k češství a Čechám
D/ o údělu politického exulanta 
VÝCHOZÍ TEXT K ÚLOHÁM 68–70
Já mezi tím opět jiné spatřím, kteříž ani ne do kapsí sobě ty škatule dávali, než nosili do pokojíků kamsi: za nimiž vejda, vidím, ani pěkná na ně pouzdra strojí, rozličnými barvami líčí, někteří i stříbrem a zlatem obkládají, do polic pořádají a zase vytahujíc na ně hledí: pak zase skládají a rozkládají, přistupujíce a odstupujíce, sobě i jiným, jak to pěkně stojí, ukazují, vše po vrchu; někteří také časem na titule, aby jmenovati uměli, nazírali. I dím: „Co pak tito laškují?“ Odpoví tlumočník: „Milý brachu, pěkná věc jest pěknou míti biblioteku.“ „I když se ji neužívá?“ dím já. A on: „I ti, kdož biblioteky milují, mezi učené se počítají.“ Já sobě na mysli: „Jako někdo, kladiv a klíští hromady maje, a k čemu jich užívati nevěda, mezi kováře.“ Říci však toho, abych sobě nětco neutržil, nesměl jsem.
(Jan Amos Komenský: Labyrint světa a ráj srdce)
68.  Která z uvedených možností vystihuje funkci zvýrazněné pasáže ve výchozím textu? 
(0 / 1 bod)
A/ Rozhovor je založen na tom, že tlumočník vysvětluje tázajícímu se, co to znamená knihovna.
B/ Vypravěč započne dialog s postavou příběhu, rozhovor je zachycen prostřednictvím přímé řeči obou mluvčích.
C/ Vypravěč si myslí něco, o čem si netroufá nahlas mluvit, přesto je jeho promluva zachycena v přímé řeči, avšak je tematizováno, že není nahlas vyslovena.
D/  Pasáž graficky vyznačena jako nevlastní přímá řeč, ukazuje na vztah tlumočníka a vypravěče.
69. Ve které z následujících pasáží výchozího textu je patrná ironie?

(0 / 1 bod)
A/ Jako někdo, kladiv a klíští hromady maje, a k čemu jich užívati nevěda, mezi kováře.
B/ I dím: „Co pak tito laškují?“
C/ vejda, vidím, ani pěkná na ně pouzdra strojí, rozličnými barvami líčí, někteří i stříbrem a zlatem obkládají
D/ přistupujíce a odstupujíce, sobě i jiným, jak to pěkně stojí, ukazují, vše po vrchu; někteří také časem na titule, aby jmenovati uměli, nazírali.
70. Kdy byl napsán Labyrint světa a ráj srdce? 

(0 / 1 bod)
A/  15. století 

B/  17. století
C/  19. století
D/  20. století 
Výchozí text k úloHÁM 71–72
„Román je zkoumáním toho, co je lidský život v pasti, kterou se stal svět.“ Tento bonmot nevymezuje román jako žánr, definuje ho z pozice kunderovské poetiky, v níž jsou postavy vydány všanc svému tvůrci a jeho experimentům s člověkem v nepochopitelném světě. Prozaikova fantazie rodí nikoli postavy z masa a krve, jak po tom touží klasický 
(a socialistický) realista, nýbrž postavy jako funkce problému či rozvíjení tématu, a to na pokyn nápadu, který vyvolá slovo-kategorie nebo nějaká základní situace. Tak Tomáš z Nesnesitelné lehkosti bytí se prý zrodil z věty „Einmal ist keinmal.“ 

(Milan Jungmann: Kunderovské paradoxy)

71.  Které z uvedených tvrzení má podobné vyznění jako snaha o definování románu ve výchozím textu? 
(0 / 1 bod)

A/ Báseň je snaha vykřiknout v okamžiku, kdy člověk oněmí z poznání zkušenosti. 
B/ Povídka je krátký útvar s minimem postav, nesledující příliš rozsáhlou dějovou linii.

C/ Epopej jako literární žánr nachází odezvu i ve výtvarném umění, vzpomeňme na Muchovu Slovanskou epopej. 
D/ Novela (z lat. novellus - mladý), za jejíhož zakladatele je mimo jiné považován Giovanni Boccaccio, v současnosti spěje ke svému zániku.

72. Která z uvedených postav vystupuje v jednom z Kunderových románů?
(0 / 1 bod)
A/ Jan Dítě
B/ Ludvík Jahn
C/ Anna Bartáková

D/ Štěpka Kiliánová 
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
73. Která z uvedených zemí se stala v letošním roce hlavním hostem na knižním veletrhu v Lipsku?
(0 / 1 bod)
A/ Polsko

B/ Švýcarsko 
C/ Česká republika
D/ Slovenská republika 

